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BOLETIM DE QUESTOES

NOME COMPLETO

N° DE INSCRIGAO

LTI ]]]

1 Este Boletim de QuestGes € constituido
de 56 questdes objetivas.

2.Vocé receberd, também, um CARTAO-
RESPOSTA destinado a marcacdo das
respostas.

3.Confira seu nome, nimero de inscrlgéo
na parte superior do CARTAO-
RESPOSTA que vocé recebeu.

4.No caso de nao coincidir seu nome e
numero de inscricdo, devolva-o ao fiscal
e peca-lhe o seu. Se o seu cartao nao for
encontrado, solicite um cartdo virgem, o
que ndo prejudicard a correcdo de sua
prova.

5.Apo0s a conferéncia, assine seu nome no
espago correspondente do CARTAO-
RESPOSTA, do mesmo modo como foi
assinado no seu documento de
identidade, utilizando caneta
esferografica de tinta preta ou azul.

6.Para cada uma das questdes existem 5
(cinco) alternativas, classificadas com as
letras a, b, ¢, d, e. S6 uma responde
corretamente ao quesito proposto. Vocé
deve marcar no Cartao-Resposta apenas
uma letra. Marcando mais de uma,
vocé anulara a questdao, mesmo que
uma das marcadas corresponda a
alternativa correta.

7.0 CARTAO-RESPOSTA ndo pode ser
dobrado, nem amassado, nem rasgado.
LEMBRE-SE

8.A duracdo desta prova é de 5 (cinco)
horas, iniciando as 8 (oito) horas e
terminando as 13 (treze) horas.

9.E terminantemente proibida a
comunicacdo entre candidatos.

LEIA, COM ATENGAO, AS SEGUINTES INSTRUGCOES

ATENCAO
10. Quando for marcar o Cartao-Resposta,
proceda da seguinte maneira:

a) Faca uma revisdo das alternativas
marcadas no Boletim de Questdes.

b) Assinale, inicialmente, no Boletim de
Questdes, a alternativa que julgar correta,
para depois marca-la no Cartdo-Resposta
definitivamente.

c) Marque o Cartao-Resposta, usando caneta
esferografica com tinta azul ou preta,
preenchendo completamente o circulo
correspondente a alternativa escolhida
para cada questao.

d) Ao marcar a alternativa do Cartdo-
Resposta, faga-o com cuidado, evitando
rasga-lo ou fura-lo, tendo atencdo para
ndo ultrapassar os limites do circulo.

Marque certo o seu cartdo como indicado:
CERTO .

e) Além de sua resposta e assinatura, nos
locais indicados, ndo marque nem escreva
mais nada no Cartdao-Resposta.

f) O gabarito podera ser copiado,
SOMENTE, no seu comprovante de
inscricdo. O candidato que se ausentar
15 (quinze) minutos antes do término
da prova podera levar seu Boletim de
Questoes.

11. Releia estas instrugdes antes de entregar a
prova.

12. Assine, na lista de presenca, na linha
correspondente, o seu nome, do mesmo
modo como foi assinado no seu documento
de identidade.

BOA PROVA!
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Leia com atencdo o Texto I para responder as questbes de 1 a 7.
Texto I

A comunicacao simbolica como heranga

Nos ja sugerimos que nossa capacidade de se comunicar por meio de simbolos esta na raiz de muitas
das coisas que nos tornam tdo diferentes de outros animais. Os seres humanos tém um método Unico de
transmitir e adquirir informagdo. O que queremos agora € examinar o sistema de comunicagdo simbdlica de
um ponto de vista mais focal, o do sistema que fornece uma quarta dimensdo a hereditariedade e a evolugao.
Queremos tentar caracterizar esse sistema especial de heranga da mesma forma como fizemos com os
sistemas genético, epigenético e comportamental e ver o quanto ele é similar a cada um desses sistemas.

Existe pelo menos uma semelhanca superficial entre a maneira como transmitimos informacao
através da fala e a maneira como os animais usam seus diversos cantos e chamados, entdo sera que o
sistema simbolico funciona da mesma maneira que o sistema de herangca comportamental? Ou serd mais
parecido com o sistema genético? O DNA é chamado de ‘“linguagem da vida”, e dizemos que nossas
caracteristicas estdao “escritas nos genes”, portanto deve haver semelhancas ébvias entre os dois sistemas.
Quais sdo elas? Que tragos o sistema simbdlico compartilha com outros sistemas de transmissdo de
informacgdo, e o que o torna tdo diferente e especial?

Existe uma propriedade importante compartilhada pelos sistemas genético e simbdlico, mas que esta
ausente na heranga comportamental. Simbolos e genes podem transmitir informacdo latente, ao passo que a
informacgdo precisa ser usada antes de ser transmitida ou adquirida por meios comportamentais. E facil ver
isso se pensarmos como um canto ou uma dancga sdo transmitidos. Consideremos trés casos: transmissao
através do sistema genético, transmissdo através do sistema comportamental e transmissdo através do
sistema simbdlico. Para o exemplo genético, podemos usar as moscas-das-frutas do género Drosophila, que
tém cantos e dancas muito bonitos. As cangbes sdo entoadas pelos machos, que produzem-nas vibrando as
asas (...) Cada espécie tem cantos e dancas caracteristicos, que permitem as moscas identificarem a propria
espécie. Esses cantos e dangas sdo inatos e sabe-se um bocado sobre sua genética, mas o ponto importante
é que eles serdo herdados mesmo que os pais nunca cheguem a executa-los (talvez porque um cientista
malvado tenha arrancado suas asas). Em outras aves e mamiferos, no entanto, o canto deve ser executado
na frente dos individuos para que eles possam aprendé-lo. Somente ouvindo um canto é que os individuos
poderdo obter a informacdo que lhes permitird reproduzi-lo. Em outras palavras (...), ndo existe informacdo
latente que possa pular geragoes.

Isso ndo acontece com a transmissdo através do sistema simbdlico. Seres humanos podem transmitir
uma cancgdo ou danga uns para os outros mesmo que sejam desafinados ou tenham dois pés esquerdos. Nado
€ preciso cantar uma nota ou dar um passo de danca, pois podemos transmitir a informacdo necessaria para
a reproducao de uma cangao ou de uma danga usando discos ou filmes, ou mesmo com instrugdes escritas ou
orais. Ndo é preciso agir de imediato em cima de informagdes simbdlicas para que elas sejam transmitidas.
Ainda que a cultura capaz de interpretd-las permanega intacta, elas podem permanecer latentes por
geragles. As informacdes para construir o Terceiro Templo tém sido transmitidas entre os judeus por quase 2
mil anos, mas o templo ainda nao foi construido. E a receita da sopa da vovd pode ser passada entre varias
geragOes de uma familia até que alguém resolva preparar a sopa de novo.

Os sistemas genético e simbdlico sdo parecidos porque ambos podem transmitir informacdo latente,
mas o sistema simbolico pode fazer muito mais do que isso. Como simbolos sdo convengdes compartilhadas -
signos socialmente pactuados -, eles podem ser mudados e traduzidos em outras convencdes
correspondentes. Teoricamente, seu potencial de traducdo é ilimitado. Uma instrucdo em inglés que seja
dada em letras romanas também pode ser dada em cddigo Morse, num semaforo ou em codigo binario de
computador. Os simbolos podem até mesmo ser “traduzidos” entre sistemas: a idéia de Jesus na cruz pode
ser expressa em linguagem, em imagens, na danca e em mimica. “Perigo” pode ser expresso por uma
palavra, uma imagem, um assobio. Uma histéria pode ser transmitida oralmente depois de ser decorada;
pode ser transmitida também por meio de uma cancdo ou pantomima; pode ser transmitida por escrito; e,
hoje em dia, pode ser transmitida também através de filmes, TV e jogos de computador. Assim, embora a
informacgao simbdlica seja como a informacdo genética no sentido de que é codificada e traduzivel, o potencial
de tradugdo da informacdo simbdlica é muito maior que o da informagdo no sistema genético. Ja que
podemos “traduzir” simbolos de uma forma para outra e separar e combinar diferentes formas e niveis
seguindo principios gerais de coeréncia, € enorme a quantidade de informacdo simbodlica que pode ser
gerada.

(...) [Porém], a informacdo simbdlica € muitas vezes transmitida de adultos para criangas com quem
eles ndo tém parentesco (como na escola), de criangas a adultos e entre individuos da mesma faixa etaria.
Nesse ponto, o sistema simbdlico se parece com o sistema comportamental de outros animais. Mas ha uma
diferenga significativa: instrugdes ativas sdo importantes nos sistemas de transmissdo simbolica. Em outros
animais, o aprendizado social em geral ndo envolve ensinamento intencional, mas para os humanos este é
essencial, pois é o proprio sistema simbdlico, e ndo apenas a cultura local que ele produz, que precisa ser
culturalmente adquirido. Por exemplo, embora as pessoas discutam o papel do aprendizado e o tipo de
aprendizado envolvido, ninguém duvida de que € necessadrio muito aprendizado para uma crianga
compreender e usar a linguagem. A necessidade de aprendizado e instrugdo é vista ainda com mais clareza
em outros tipos de sistema simbdlico: nos ensinam o sistema simbdlico da leitura, nos ensinam o sistema
simbolico da matematica, nos ensinam como entender e participar dos rituais da nossa cultura. O arcabouco

necessario para a interpretacdo das informacgdes simbdlicas precisa ser aprendido.
(Fonte: http://textosparareflexao.blogspot.com/2010/08/ritmo-ancestral.html. A comunicacdo simbdlica como sistema de heranga. Acessado em 12/09/2013)
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1. Segundo o Texto I, a educacdo é o centro do | 3. O Texto I apresenta quatro sistemas de heranca
desenvolvimento humano. Assim sendo, assinale que desempenham um papel na evolugdo: a
a alternativa correta que comprova esta genética; a epigenética; a comportamental e a
afirmativa. simbdlica. Dentre esses quatro sistemas, dois
® Cada espécie tem cantos e dancas g:lsisr;voI\c/)emctorgjnps%:tigsginé:l' e o simbolico,

caracteristicos, que permitem as moscas )
identificarem a prdpria espécie. Esses cantos e @ caracteristicas celulares e tecnoldgicas para
dancas sdo inatos, e sabe-se um bocado sobre meios de comunicagao.
sua genética, mas o ponto importante € que ® selecido natural de  conhecimentos e
eles serdo herdados mesmo que os pais nunca comunicacdo por meio de fontes inovadoras.
cheguem a executd-los (talvez porque um o L
cientista malvado tenha arrancado suas asas). © variacdes genéticas e seus processos de
. L . . . comunicacao e de outras formas de evolugao.
® Os sistemas genético e simbdlico sdo parecidos ) L
porque ambos podem transmitir informacdo ® linguagem e de outras formas de comunicagdo.
latente, mas o sistema simbdlico pode fazer ® dimensdes para comunicacGes especificas,
muito mais do que isso. desempenhando o papel evolutivo de
® A necessidade de aprendizado e instrucdo é comunicagdo ente seres naturais.
vista ainda com mais clareza em outros tipos
e Sitems, STROIC! 708 TSN 0 ST | 4, “Bxiste pelo menos uma semehanga superia
simbdlico da matematica, nos ensinam como :?:;Sé: (?;al;:;;a ecoam?\q;;ae??:tl)nr:qo; c')';fo‘_:mﬁf:iz
entender e participar dos rituais da nossa usam seus diversos cantos e chamados, entdo
cultura. . : . s . !
sera que o sistema simbolico funciona da mesma
@ Isso ndo acontece com a transmissdo através maneira que 0 sistema de heranca
do sistema simbdlico. Seres humanos podem comportamental?”. Assinale a alternativa correta
transmitir uma cangdo ou danga uns para os cujo provérbio sintetiza a ideia contida neste
outros mesmo que sejam desafinados ou trecho.
tenham dois pés esquerdos. . i
® Existe pelo menos uma semelhanca superficial © TaNI pal,' tal filho. .. ,
entre a maneira como transmitimos informagao 6 N3o ha melhor negdcio que a vida, a gente a
através da fala e a maneira como os animais obtém a troco de nada.
usam seus diversos cantos e chamados, entdo © A esperanca é a Ultima que morre.
sera que o sistema simbdlico funciona da ® Um homem estid n3o onde mora. mas onde
mesma maneira que o sistema de heranga ama. !
C ?
omportamental ® Chega-te aos bons e serds um deles, chega-te
a0s maus e seras pior que eles.

2. Leia as afirmativas a seguir:

I. O papel e o tipo de aprendizado envolvidos | 5, Assinale a alternativa cujo trecho de musica
Nao sa0 muito importantes para uma crianca remete a informagé&o sobre a transmissdo através
compreender e usar a linguagem. do sistema simbdlico.

II. A troca de informagdo ocorre por meio de ® "Como vové ja dizia/Quem ndo tem colirio/Usa
heranga simbdlica. 6culos escuros” (Como vovd ja dizia, Raul

III. A comunicacdo, como sistema de heranca, Seixas).
somente faz parte da comunicagdo humana. ® “Vou cacar mais de um milhdo de vagalumes

A alternativa que contém todas as afirmativas por ai/E pra te ver sorrir/Eu posso colorir o céu

corretas é: de outra cor” (Vagalumes, grupo Pollo).

01 © “Era uma casa muito engracada/N&o tinha teto

o ndo tinha nada/Ninguém podia entrar nela

II nao/Porque a casa ndo tinha chao” (A casa,

O1lell Vinicius de Moraes).

@ Ielll @ “Voceé pensa que cachaga é dgua?/Cachaca ndo

O Il elll € agua ndo/Cachaca vem do alambique e agua

vem do ribeirdo” (Cachaga nao €& agua,
Marchinha de carnaval).
® “Aquela nuvem que passa ld em cima sou eu/
Aquele barco que vai mar afora sou eu”
(Aquela nuvem, Gilliard).
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6. Leia o trecho: “Ndo é preciso cantar uma nota ou
dar um passo de danga, pois podemos transmitir
a informagdo necessdria para a reprodugdo de
uma cangao ou de uma danga usando discos ou
filmes, ou mesmo com instrugbes escritas ou
orais.”. Assinale a alternativa correta que
exemplifica uma instrugdo escrita.

©® “Eu sei que assim talvez seja melhor/Mas ndo
espero ver vocé voltar/E dizer que podemos
recomecar”. (MuUsica Recomegar, grupo
Restart).

® “Cartdo de memdria externa: para armazenar
arquivos multimidia, como imagens capturadas
pela camera de seu telefone, vocé deve inserir
um cartdo de memoria”. (Manual do usuario de
telefone celular).

®© “Vem pra CAIXA vocé também”. (Propaganda
da Caixa Econ6mica Federal).

@ “Eternidade n3o passa de um complexo de
superioridade mal resolvido.” (Epitafio de um
Psicanalista).

® “OVNIS no Brasil: os arquivos secretos dos
militares”., (Capa da Revista
Superinteressante, 323, set/2013).

Observe a charge abaixo e o trecho que segue
para responder a questdo 7.

Leia o Texto II para responder as questdo 8.
Texto II

Costumes, wusos e manhas nossas
aparecem-lhe nos versos em alusdes,
referéncias, expressdes, que documentam o
grau adiantado da mesticagem entre os trés
fatores da nossa gente que aqui se vinha
operando desde o primeiro século da nossa
existéncia. E sobretudo esta feigdo documental
da sociedade do seu tempo que sobreleva
Gregdrio de Matos aos seus contemporaneos e
ainda a todos os poetas coloniais antes dos
mineiros, todos eles sem fisionomia prépria. O
Unico que em suma a tem ¢é ele.

(VERISSIMO:1998)

“Ja que podemos “traduzir” simbolos de uma
forma para outra e separar e combinar diferentes
formas e niveis seguindo principios gerais de
coeréncia, é enorme a quantidade de informagdo
simbdlica que pode ser gerada.”

(http://br.images.search.yahoo.com/search/images? ad

v_prop=image&fr=yfp-t-707&va=charges. acessado em
13/09/2013)

7. Com base nas leituras acima, afirma-se que:

©® a2 imagem esclarece o sentido da mensagem,
sem necessidade da informagdo escrita.

(b imagem e a escrita ndo transmitem

informacgdes simbdlicas.

© a imagem e a escrita fomentam o sentido da
mensagem.

@ a informacdo ndo se expressa por meio de
diferentes linguagens.

® a informacdo escrita ndo depende da imagem.

8. Segundo Verissimo, os poemas de Gregdrio de

Matos Guerra, pelo que documentam, isto é,
comunicam, permitem afirmar que:

® os versos do poeta registram a pureza étnico-
racial da sociedade baiana dos seiscentos.

® a2 poesia do poeta era
documentos oficiais da época.

inspirada em

© o teor documental de seus poemas expressa
com fidelidade a Bahia, e ainda é responsavel
pela originalidade de sua poética.

® sua poesia, por ser um documento social da
época, € mediocre se comparada a dos
arcades.

® o poeta é o Unico representante do Barroco
brasileiro que ndo tem fisionomia prépria.

Leia o Texto III para responder a questdo 9.
Texto III

Nasce o Sol, e ndo dura mais que um dia,
Depois da Iluz se segue a noite escura,
Em tristes sombras morre a formosura,
Em continuas tristezas a alegria.

(Gregorio de Matos Guerra)

9. Assinale a

alternativa que contém uma
caracteristica da comunicacdo poética, tipica do
estilo Barroco, existente no quarteto acima.

® Reflexdo sobre o carater humano da divindade.

Associacdo da natureza com a permanéncia da
realidade espiritual.

0]

© Presenca da irreveréncia satirica do poeta com
base no paradoxo.

d)

Utilizacdo do pleonasmo para
superioridade do
protestantismo.

reforgar a

cristianismo sobre o

©

Uso de ideias contrastantes com base no
recurso da antitese.
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Leia com atengdo o Texto IV para responder as

questdes 10 e 11.

Texto IV

Liberdade, onde estds? Quem te demora?
Quem faz que o teu influxo em ndés ndo caia?
Porque (triste de mim!), porque nao raia

Ja na esfera de Lisia* a tua aurora?

Da santa redencdo é vinda a hora

A esta parte do mundo, que desmaia.

Oh!, venha... Oh!, venha, e trémulo descaia
Despotismo feroz, que nos devoral!

Eia! Acode ao mortal que, frio e mudo,
Oculta o patrio amor, torce a vontade,
E em fingir, por temor, empenha estudo.

Movam nossos grilhdes tua piedade;
Nosso nimen tu és, e gléria, e tudo,
Mé&e do génio e prazer, ¢ Liberdade!
(Bocage)
Lisia = Portugal

MOISES, Massaud. A Literatura Portuguesa Através dos Textos.
Sdo Paulo: Cultrix, 2006,p.239

10. A leitura do soneto bocageano permite afirmar

que ha entre a subjetividade do poeta e as
questdes sociais de Portugal uma ampla interacao
comunicativa. Marque a alternativa que comprova
este comentario.

® 0 eu-lirico pede ao pais que tenha, como ele,
paciéncia para suportar o despotismo.

® A pétria personificada que desmaia, é
comparavel ao eu-lirico frio e mudo.

®© O despotismo é a redencdo muito esperada
pelo eu-lirico e pela sociedade portuguesa.

@ A saudade é representada no poema pelas
imagens do carcere e do poeta preso por
grilhdes.

® O eu-lirico e a pétria celebram a chegada da
liberdade como um sol que surge no horizonte.

11.0 poema de Bocage organiza uma situacao

comunicativa interna em que se verificam os
seguintes elementos fundamentais da
comunicacao: emissor, receptor (contido no
proprio texto) e mensagem. No poema estes
elementos sdo:

eu-lirico, liberdade e critica ao despotismo
poema, liberdade e critica ao despotismo

eu-lirico, povo portugués e critica ao
despotismo

eu-lirico, liberdade e lingua portuguesa

0 060

eu-lirico, leitor e critica ao despotismo

12.Identifique a alternativa em que Maria Parda

comunica o seu desejo de beber, exagerando a
consequéncia de ndo encontrar quem lhe venda
vinho fiado.

® 0O Senhora Biscainha
fiai-me canada e meia,

® Branca, mana, que fazedes?
meu amor, Deus vos ajude;
ja eu estou no ataude,
se me vos ndo acorredes.

© Fiai-me um gentar de vinho,
e pagar-vos-ei em linho,
que ja minha & ndo presta:
@ Deixo por minha herdeira

e também testamenteira,
Lianor Mendes de Arruda,

® Diz um verso acostumado:
quem quer fogo busque lenha;

13. Analise os trechos abaixo, retirados da pecga

Pranto de Maria Parda, de Gil Vicente, e assinale
aquele que comunica ao leitor uma visao
preconceituosa de carater racial.

® FEu sé quero prantear
este mal que a muitos toca;
gue estou ja como minhoca
que puseram a secar.

® O bebedores irmédos
que nos presta ser cristaos,
pois nos Deus tirou o vinho?

®© Martim Alho, amigo meu,
Martim Alho, meu amigo,
tdo seco trago o umbigo
como nariz de Judeu.

® O Rua da Mouraria,
quem vos fez matar a sede
pela lei de Mafamede
com a triste da agua fria?

® Devoto Jodo Cavaleiro
que pareceis Isaias,
dai-me de beber trés dias,
e far-vos-ei meu herdeiro.

14. Reconheca, nos versos abaixo, extraidos de Os

Doze de Inglaterra, os dois elementos da
comparacao que Camdes associa para comunicar
ao leitor um pouco da intensidade da luta, que
esta para se iniciar, entre portugueses e ingleses,
destacando o brilho das armas dos combatentes.

Mastigam os cavalos, escumando,

Os aureos freios com feroz semblante;
Estava o Sol nas armas rutilando
Como cristal ou rigido diamante;

® Diamante e cristal
® Sol e diamante

© cCavalos e sol

® Armas e freios

® Armas e cristal

UEPA
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Leia com atencdo o Texto V para responder a
questao 15.
Texto V

Além dos fervores e das delicias do calendario
religioso, havia outros prazeres que nada tinham de
sagrado e s6 eram encontrados na cidade; faziam
parte das vantagens da vida urbana. Tais prazeres
consistiam nos banhos publicos e nos espetaculos
(teatros, corridas de carros no Circo, lutas de
gladiadores ou de cacadores de feras na arena do
anfiteatro, ou em terra grega, no teatro) [...]
Homens livres, escravos, mulheres, criancas, todo
mundo tinha acesso aos espetaculos e aos banhos,
inclusive os estrangeiros, vinha gente de longe para
ver os gladiadores numa cidade.

Por alguns céntimos, os pobres passavam horas
num ambiente luxuoso que constituia uma
homenagem das autoridades. Além das complicadas
instalacdes de banhos frios e quentes, os pobres
encontravam passeios e campos de esporte. [...]
Nessa vida de praia artificial, o maior prazer era de
estar na multiddo, gritar, encontrar pessoas,
escutar as conversas, saber de casos curiosos que
seriam objetos de anedota e exibir-se.

(ARIES, Philippe; DUBY, Georges. Histéria da vida privada: do
Império Romano ao ano mil. Sdo Paulo: Companhia das Letras,
1989.p.193-194, In BRAICK, Patricia Ramos e MOTA, Myriam

Becho.Histéria:das cavernas ao terceiro  milénio.vol.1.S&o
Paulo:Editora Moderna,2010).

15. A partir da leitura do Texto V, é correto afirmar
que o Estado romano propiciava:

® espacos publicos luxuosos destinados aos
banhos frios e quentes, que tinham a
finalidade de promover o lazer e estimular a
comunicacdao e socializacdo entre as diversas
camadas sociais de Roma.

® locais insalubres para as camadas populares se
divertirem, nos quais encontravam os banhos
publicos e espetaculos gratuitos como a luta de
gladiadores, dentro da politica do pdo e circo.

© espacos privados de lazer para as camadas
mais abastadas da sociedade romana, onde
eram cultivadas rodas de conversagdo e
espetaculos teatrais.

@ divertimentos populares a todos os segmentos
sociais, 0s quais eram realizados em espacos
publicos e privados, sendo nestes Uultimos
instaladas as famosas termas onde ocorriam o0s
banhos quentes e frios.

® oportunidades para os segmentos sociais mais
abastados se comunicarem com sujeitos vindos
de outros lugares, especialmente da Grécia,
objetivando a interagdo de costumes e valores.

16.

17.

Os escribas do Egito antigo ocupavam uma
posicdao subalterna na hierarquia administrativa
governamental frente a aristocracia burocratica.
Sua posicdo social era inferior em relagdo aos
conselheiros do Farad, aos chefes da
administracdo, a nobreza territorial, a elite militar
e aos sacerdotes. Mas as caracteristicas de seu
oficio os afastavam de trabalhos forcados e das
arbitrariedades das elites, que subjugavam e
exploravam camponeses livres e escravos de
origem estrangeira. Tal condicdo privilegiada se
explicava:

® pelas possibilidades de ascensdo social dos
escribas que, em funcdo do sucesso de suas
carreiras, poderiam ocupar posicdes no alto
escaldao da administracdo publica.

® por serem provenientes do meio social dos
felds, camponeses livres, que investiam na
formagdo educacional de seus filhos mais
inclinados ao servigo publico.

© pelo dominio dos escribas dos segredos da
escrita demotica e dos hierdglifos, do calculo g,
por conseguinte, da organizagao das atividades
da administracao publica.

® pelo dominio exclusivo dos escribas do idioma
escrito, da matematica, da agrimensura e dos
processos administrativos em geral.

® pela dependéncia direta de faradés e altos
funcionarios reais relativa aos conhecimentos
dos escribas, que formavam uma corporagao
intelectual dotada de poder politico.

“As Catilinarias” sdo um célebre discurso de Marco
Tulio Cicero, fildsofo e consul romano do século I
a.C., contra Lucius Catilina. O discurso denuncia a
trama do jovem patricio e de seus seguidores
para obter riquezas com a derrubada do governo
republicano. O discurso é representativo da obra
ciceroniana que, em geral, apresenta a politica
como tema central, mesmo em textos cujo
propdsito seja tratar de questes juridicas e
filosoficas. Essa inclinacdo na obra de Cicero se
explica pelo (a):

® ligagdo entre pensamento filoséfico e vida
politica na Roma republicana, cuja ordem
democratica ensejava uma  prerrogativa
utilitaria para o exercicio filosofico.

® fato de Cicero ocupar cargos politicos no
Império Romano, o que demarca a
peculiaridade da sua obra.

© forca do pensamento juridico na vida publica
romana, 0 que limitava as possibilidades
tematicas de especulagdo filosodfica.

@ fragilidade reflexiva da filosofia romana se
comparada as obras gregas dos séculos
anteriores.

® espaco ocupado pela oratéria nas obras
filosoéficas romanas, empregada como valioso
instrumento para a acdo politica.
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18. Hermes, na Grécia antiga, era o deus mensageiro,
patrono de pesos e medidas, pastores, oradores,
poetas, atletas, comerciantes, viajantes e
inventores. O culto a Hermes surgiu no Periodo
Arcaico da histéria grega, entre 700 a. C. e 500
a.C., e ocorreu numa época em que os antigos
Genos foram extintos e ascendeu socialmente
uma aristocracia rural concentradora de terras.
Em fungdo disso, a populacdo sem acesso a terras
tendeu a um grande movimento de dispersao por
novos territorios fora da peninsula helénica, o que
resultou na expansdo das relagbes comerciais
gregas para areas costeiras do Mar Negro e do
Mar Mediterrédneo. Com base nesses dados, é
correto afirmar que:

® o surgimento de uma hierarquizacdo entre os
deuses refletia a emergéncia da sociedade de
classes na Grécia Antiga.

® a reveréncia ao deus Hermes derivou do
sincretismo religioso promovido pelo
estabelecimento de gregos em terras
estrangeiras.

®© o culto ao deus Hermes representou uma
forma de enfrentamento simbdlico dos antigos
camponeses a espoliagdo de suas terras.

@® a crenca nos poderes de Hermes como deus
mensageiro e protetor do comércio tem relagdo
com a expansao dos horizontes comerciais e
territoriais gregos.

® a reveréncia a Hermes na Grécia Arcaica
resultou de um sincretismo original com o deus
romano Mercurio, patrono do lucro e do
comeércio.

19. A ideia de Cristandade na Alta Idade Média da
Europa Ocidental supunha a unido entre os povos
do continente sob a batuta do alto clero catdlico.
Em termos praticos, esta articulacdo se
fundamentava:

® na organizacdo centralizada da administracdo
eclesiastica conduzida pelo alto clero, baseada
nas pardquias que dividiam o territorio
europeu.

® na difusdo da chamada “Idade da Fé”, que
assinalou o dominio do fervor religioso catdlico

encabecado por liderancas religiosas
populares.
®© na interferéncia de reis e nobres na

administragdo eclesidstica, o que garantiu um
pano de fundo politico ao dominio ideoldgico
catdlico.

@ nas guerras entre reinos medievais, cujas
regras eram estabelecidas pelas liderangas
eclesiasticas e, por isso, ndo afetavam a
unidade religiosa dos fieis.

® no controle da vida religiosa com os
mecanismos de excomunhdo e batismo, o que
eliminou qualquer possibilidade de formagdo de
movimentos heréticos.

Leia com atengdo o Texto VI para responder a

questao 20.

Texto VI

A cidade medieval era dominada por seus
campanarios: torres e agulhas de igrejas
paroquiais, de conventos e, evidentemente, da
catedral Romana, depois gética, a igreja do bispo
era objeto de todas as atengdes [...] a catedral
medieval nunca era uma construcdo isolada, ela
dominava toda uma circunscrigao. [...] Eram muitos
os carpinteiros, vidreiros e pintores a participar do
embelezamento da catedral. Os ourives e os
comerciantes vendiam relicarios aos eclesiasticos,
além de tapecarias de seda e incenso destinado a

enobrecer a liturgia.
(BROUQUET, Sophie Cassagnes-.Novas cidades, novos ricos.In
Histéria Viva.Ano III, N°34,p.44)

20. A partir da descricdo acima sobre a paisagem da

cidade medieval e dos estudos histéricos que ha
sobre este periodo, afirma-se que a catedral:

® desarticulava os poderes episcopais e politicos,
porque os fiéis utilizavam-se do espaco onde
ocorriam os rituais catolicos, para fins
comerciais, enfraquecendo os vinculos feudo-
vassalicos entre o clero, nobreza e os artesdos.

® centralizava as atividades de comércio,
agricola e de construgdo, promovendo a
criacdo de uma rede de trabalhadores de
diversas regides que, organizadas nas
corporagdes de oficios, depuseram o poder do
episcopado romano.

© projetava o poder exercido pelas corporacdes
de oficio que controlavam o trabalho dos
artesdos e dos comerciantes, contratados no
periodo das edificacbes das catedrais,
fortalecendo o0s mestres-de-obras e os
mercadores.

@ enfraqueceu o poder dos senhores feudais, ao
promover o enriquecimento dos ourives e dos
comerciantes que se tornaram a nova classe
social consumidora dos produtos da Igreja e
dos servigos dos clérigos.

® era objeto de grandes atengbes na sociedade
medieval, pois ndo s6 congregava os religiosos
e os fiéis que para ela se dirigiam, como
também atraia todo tipo de profissionais,
constituindo-se em um verdadeiro centro
cultural, em que relacdes de carater religioso e
profissional se inter-relacionavam.
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Leia com atengdo o Texto VII para responder a

questao 21.

Texto VII

“No tempo de Péricles (461-429 a.C), o

comparecimento a assembleia soberana era aberto
a todo o cidaddo. A assembleia era um comicio ao
ar livre que reunia centenas de atenienses do sexo
masculino, com idade superior a 18 anos. Todos os
que compareciam tinham direito de fazer uso da
palavra. As decisdes da assembleia representavam
a palavra final na guerra e na paz, nos tratados, nas
finangas, nas legislagbes, nas obras publicas, no
julgamento dos casos mais importantes, na eleicao

de

administradores, enfim na totalidade das

atividades governamentais”.

(BRAICK, Patricia Ramos e MOTA, Myriam Becho. Histdria:
Das cavernas ao terceiro milénio, 22 Edi¢cdo. Sdo Paulo:
Editora Moderna, 2010. p. 102).

Leia com atencdo o Texto VIII para responder a
guestdo 22, que aponta a importancia da técnica, da
ciéncia e da informacdo em diferentes espacos e
periodos da histéria do homem.

21.Com base nesta informacgdo, conclui-se que, em
Atenas, no periodo de Péricles:

® a democracia se consolidou e atingiu sua

plenitude por meio de principios como o da
isonomia, isocracia e isegoria, que se definiu
como a igualdade de direito ao acesso a
palavra na assembleia soberana.

a cidadania ateniense fundamentava-se na
igualdade de género, garantindo aos cidaddos
o pleno direito a palavra independente de
sexo, impondo como limite a idade de dezoito
anos.

a relacdo de poder entre funcionarios do
Estado e a elite politica ateniense assegurava a
manutencdo de um regime de governo
aristocratico no qual somente os homens
exerciam o direito de cidadania.

os cidaddos atenienses eram guiados por uma
burocracia estatal que impediu o rodizio dos
cargos administrativos, de modo que a
lideranga direta e pessoal era exercida por uma
minoria de homens jovens.

a concentracdao da autoridade na assembleia
possibilitou a criagdo de um regime de governo
baseado no poder pessoal, institucionalizando
a oratoria como competéncia mais importante
para o exercicio da politica nos tempos de
Péricles.

Texto VIII
Publicacées
em massa
Prensa
A movel roriilE
Primeira Email gy itter
palavra 140

escrita caracteres.
O que hd

mais para
se dizer?

A evolucdo da

e ® comunicacdo e=

A 1h
FONTE: Traduzido de http://goncalotcoe.files.wordpress.com/2011/12/
keefem20090327.jpg. Acesso em 13/09/2013.

Ao longo da histdria, as sociedades criaram
diferentes formas de se comunicar, as quais foram
se intensificando e modernizando de acordo com os
avancos da ciéncia, das técnicas e do dominio do
homem sobre a natureza, em seu processo de
apropriacdo, organizacdo e representacao do espago
geografico, dando origem ao atual periodo técnico-

cientifico informacional.

22.0 modo capitalista de produgdo tem como
principais fundamentos a relacdo indissociavel
entre produtor e consumidor, tal relagdo ocorre
pelo funcionamento da sequéncia invaridvel entre
producgao, circulacdo, distribuicdo e consumo, pois
a comunicagdo é o vetor que antecipa o consumo,
alcangando diversos pontos do planeta. No
contexto da citagdo acima, é correto afirmar que:

® a comunicacdo é o trunfo primordial do capitalismo,
pois é a responsavel pela disseminagdo das ideias e
valores dos paises centrais em direcdo a periferia,
havendo intensa aceitagdo de consumo na América
Latina dos produtos europeus, estadunidenses e
japoneses.

® hd pouca interferénda direta da comunicagio no
consumo  pois, no capitalismo, uma significativa
populacdo absoluta é suficiente para constituir um
grande mercado consumidor nos paises periféricos,
tomando-os aptos a adquirir os produtos dos paises
centrais.

®© a comunicagdo antecede 0 consumo, ao massificar a
necessidade de praticas consumistas, pois, geralmente,
os produtos mais sofisticados sdo inicialmente
produzidos e consumidos nas nagdes ricas para depois
serem comercializados nos demais mercados mundiais.

® a comunicacdo instantdnea, induzida pela atual
revolugdo técnico-cientifica informacional, proporciona
possiveis realizagdes de consumo, em varias
dimensdes, nos diversos lugares do mundo, exduindo
a camada mais pobre dos paises periféricos de praticas
consumistas.

® a comunicagdo se prevaleceu da telecomunicagdo no
processo histérico de desenvolvimento pds-industrial,
pois antigamente o produto antecipava a comunicacao
e atualmente o produto ndo depende de informagdes,
sejam nacionais ou internacionais.
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23.Apdés a revolugdo verde, houve significativas
mudangas socio espaciais no espago rural
mundial. Como repercussdao das mudancas
ocorridas nas nagbes subdesenvolvidas, verifica-
se que:

©

intensificou a relagdo campo-cidade, devido aos
avangos nos transportes e telecomunicagdes, o que
permitiu a circulacdo da populacdo rural em direcao
a cidade, sem que tal mobilidade acompanhasse a
mobilidade social.

a configuragdo do espaco rural sofreu reduzidas
mudangas, devido a concentracdo das tecnologias
na cidade e ao baixo incentivo dos governos para
novos investimentos no campo, fazendo com que a
organizagdo sociopolitica e economica do espaco
rural fosse pouco alterada.

0 espaco rural passou a se urbanizar pela grande
concentragdo de novas tecnologias, atraindo
sobremaneira a populagdo agraria que trouxe
valores da cidade, além de garantir a manutencao
dos camponeses neste espaco.

as incrementaces tecnoldgicas do espaco rural,
apos a revolugdo verde, mostraram-se eficazes na
medida em que criaram condicbes para o
surgimento da agricultura organica, que estimulou
0 barateamento da producgo.

as transformagdes do espaco rural como a
modernizacdo da agropecudria, repercutiram no
barateamento dos alimentos nos paises pobres e o
encarecimento nos paises ricos, reduzindo as
desigualdades internacionais entre os dois grupos
de paises.

24. Mais da metade da populagdo mundial vive em
paises pobres e nunca experimentaram o regime
socialista. A partir desse principio, e do papel do
modo de producdo socialista no atual periodo
técnico-cientifico informacional, é correto afirmar
que:

©

0 socialismo concebido a partir da compreensao do
funcionamento do capitalismo, principalmente
europeu, foi implantado por alguns governos para
tentar solucionar problemas sociais pré-existentes,
a exemplo da pobreza, tal como ocorreu na China.

0s paises pobres do antigo terceiro mundo, tiveram
grandes avangos socioecondmicos, fato relacionado
a ndo adogdo da experiéncia socialista, e um dos
indicadores mais relevantes desse processo é a
significativa reducdo da pobreza.

0 socialismo adotado em Cuba, China e ex-Unido
Soviética tiveram causas distintas, porém
alcancaram o0s mesmos objetivos, como a
conscientizagao dos trabalhadores que
reivindicaram e obtiveram grandes melhorias
salariais, evitando a pobreza em seus paises.

a vinda de médicos cubanos para o Brasil € uma
consequéncia da decadéncia do socialismo e do
nivel de pobreza naquele pais, que na Ultima
década investiu muito alto em tecnologia bélica em
detrimento dos investimentos em salde.

0 socialismo que foi adotado na China,
especialmente a partir de 1978, conseguiu realizar
com éxito a liberdade econ6mica, cultural e politica,
privilegiando as zonas econémicas especiais.

25. 0 avango das comunicagdes tem estreita relacao
com o aperfeicoamento tecnoldgico dos objetos
usados pelos homens para tal fim, proporcionando
significativas repercussdes espaciais como a
expansao do modo de vida urbano que ultrapassa
0s contornos e estruturas espaciais das cidades,
chegando ao campo e proporcionando novos
conteudos. Neste contexto, é correto afirmar que:

® nas Ultimas décadas, este avanco teve um
processo de aceleracdo harménico no espago
mundial, atingindo todos os continentes com a
presenca cada vez maior das inovagdes
tecnoldgicas que permitiram ndo sé aumento
da area cultivada como também maior oferta
de empregos no meio rural.

® de um modo geral, o uso de modernas técnicas
agricolas ocasionou a elevacdao dos indices de
produtividade de géneros alimenticios, em
especial os oriundos da agricultura de
subsisténcia, proporcionando uma diminuicdo
crescente da fome endémica em muitos paises,
sobretudo no continente africano.

© esta expansdo atribuiu um novo sentido a ideia
de urbanizacado, pois possibilitou a propagacao
de formas espaciais urbanas, valores
socioculturais e equipamentos, que
ultrapassaram os limites territoriais das
cidades, penetrando em lugares onde os
valores e formas espaciais eram outros.

® o avanco tecnoldgico propiciou profundas
mudancas nas areas rurais, em especial nos
paises mais desenvolvidos tecnologicamente,
como o0s Estados Unidos, eliminando a
subordinacdo das atividades agropecuarias em
relacdo a fen6menos da natureza, a exemplo
de geadas e furacoes.

® nos paises menos desenvolvidos
tecnologicamente, onde a base econO6mica é
constituida de atividades agropecudrias, a
exemplo do Brasil e México, este avanco foi
reduzido, mas nos lugares onde ocorreu,
provocou completas mudancgas nas relagdes de
trabalho rurais, extinguindo parcerias e o
trabalho escravo.
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26. Desde o inicio das sociedades modernas, 0s meios

de comunicacdo contribuiram decisivamente para
a construgao da subjetividade dos seres humanos.
Sempre em sintonia com o0 surgimento e
consolidacao das sociedades capitalistas
modernas, os meios de comunicagdo se
desenvolveram de forma espantosa. E impossivel
pensar o mundo contemporaneo, sem levar em
conta o papel dos mass media. No que se refere a
influéncia dos meios de comunicagdo na relacdo
que existe entre campo e cidade, é correto
afirmar que:

® o crescimento da importdncia dos meios de
comunicacdo no estabelecimento das relacbes
entre as classes mediadas pelo consumo criou uma
sociedade midiatica, que aproxima campo e cidade
em fungao dos interesses do mercado.

® a realidade do final do século e inicio do milénio
exige cada vez mais que os individuos saibam lidar
com uma imensa gama de informagdes que
invadem diariamente a sua vida, as quais se
restingem a populagdo da cidade, pois sdo
desconhecidas para as do campo.

© na sociedade contemporanea o campo e a cidade
sao regidos por um processo cada vez mais
integrado, propiciado pelos avancgos tecnoldgicos,
vinculando cidade e campo em um grande
mercado, o que tem propiciado a autossuficiéncia
de um em relagdo ao outro.

@ os avangos cientifico e tecnoldgico intensificaram os
fluxos de mobilidade humana, mudando-os em
quantidade e qualidade, o que tornou cada vez
mais distintas as relagbes sociais entre o campo e a
cidade.

® na relacdo entre o campo e a cidade, a perspectiva
de desenvolvimento local pde énfase na valorizagdo
e homogeneizacao cultural das comunidades, haja
vista que a modernizagdo dos meios de
comunicacao tem garantido a autodeterminacdo
econOmica de cada um.

27.A nova dinamica da cidade se insere em um

processo de transformacdes que vem marcando
profundamente a sociedade e, portanto a sua
territorialidade. Para que as cidades consigam
fornecer aquilo que delas se espera, devem estar
conectadas por vias de transporte e meios de
comunicacgao, o) que tem alterado
significativamente seu desempenho e seus custos.
Com base nessa afirmagdo, é correto afirmar que:

® a amplitude da influéncia e dindmica de uma
cidade sé é alcancada na medida em que se
conectar a pequenos territdrios, pois sdo eles que
viabilizam a intensidade e diferenciagdo dos fluxos
de capitais, pessoas e mercadorias.

® 0 acesso aos modernos meios de comunicacdo
permite que todos os deslocamentos fisicos das
pessoas e de objetos sejam transformados em
comunicacgao, fazendo com que as cidades percam
sua importdncia no processo de produgdo
capitalista.

© as cidades que tem a capacidade de se
transformar em nds eficientes de redes de
informacgao e de servigos articulados
mundialmente sd3o as que mais conseguem
preservar e até mesmo ampliar suas dinamicas
socio espaciais de producao.

@ as possibilidades que as redes de comunicacdo
oferecem, ampliam o0s espacos e o tempo,
reduzindo o prego dos fluxos através dos meios
técnicos que permitem agir a distancia, em tempo
real, consolidando assim as cidades locais.

® os avancos cientificos e tecnoldgicos permitiram a
substituicdo das cidades de concreto e aco pelas
cidades virtuais, estabelecendo uma relacdo em
que o0 acesso aos bens e servigos seja feito sem
que necessariamente existam os estabelecimentos
que os abriga.

Leia com atencdo o Texto IX para responder a questdo 28.

Texto IX

“A historia do homem sobre a Terra é a histéria de uma rotura progressiva entre o homem e o entorno. Esse
processo se acelera quando, praticamente ao mesmo tempo, o homem se descobre como individuo e inicia a
mecanizagdo do Planeta, armando-se de novos instrumentos para tentar domind-lo. A natureza artificializada
marca uma grande mudanca na histéria humana da natureza. Hoje, com a tecnociéncia, alcancamos o estagio
supremo dessa evolucdo.”

SANTOS, Milton.Técnica,espago,tempo.Globalizacdo e meio técnico cientifico informacional. Hucitec. Sdo Paulo,1998. p. 17.

28. O Texto IX tem como temdtica aspedos da relacggo homem-natureza em diferentes épocas. A partir do mesmo e utilizando seus
conhedmentos geograficos, assinale a altermativa correta sobre esta relaggo.

® 0 avang do meio témico-dentifico informadonal possibilitou uma maior preservacdo da natureza, haja vista que as indUistrias
modemas utilizam tecnologia que restringe a poluigdo ambiental, além do fato de que, nas sodedades contemporaneas, ha maior
preocupacdo com a preservagao do meio ambiente.

® As sodedades contemporaneas tém um grande consumo de energia devido ao emprego de tecnologias que faditam a
comunicagdo, levando muitos paises a maior exploragdo das fontes energéticas com reducdo dos impados ambientais,
prindpalmente nos rios e florestas, gragas a utilizaggo de tecnologias modemas na apropriacdo dos recursos naturais renovaveis.

© Atecnodénda tem entre seus prindpios basicos a utilizagdo intensa da mé&o de obra humana, o estimulo & preservacgio da natureza e
reducdo da acdo do homem sobre esta, que ainda se apresenta impotente frente as grandes tragédias da natureza, a exemplo dos
furacdes e tsunamis.

@® Nas sodedades primitivas, cada grupo humano construia seu espago de vida com as téanicas que inventava para tirar da natureza os
elementos indispensaveis a sua sobrevivénda; organizava a producdo, sua vida sodal e o espago geografico na medida de suas
proprias forgas e necessidades.

® Nos dias atuais, os objetos tecnoldgicos que nos servem sdo cada vez mais témnicos, ariados para atender finalidades espedificas,
fadlitando as comunicagdes, mudando as relagdes sodais, interpessoais e com a natureza, gragas as politicas estatais de diversos
paises estimulados pelas Conferéndas Mundiais sobre o Meio Ambiente, a exemplo da Rio+20.
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29.Uma operadora de telefonia movel oferece Leia com atencdo o Texto X para responder as
diferentes planos de ligagdes conforme a tabela a | questdes 30 e 31.
seguir: Texto X
As atividades de comunicagdo humana sao
Plano A B C D plurais e estdo intimamente ligadas as suas
Minutos da franquia | 50 | 100 | 200 | 400 necessidades de sobrevivéncia. O problema de
Valor do plano (R$) | 39 | 55 | 99 | 155 contagem, por exemplo, se confunde com a propria
histéria humana no decorrer dos tempos. Assim
Sabendo-se que essa operadora cobra R$ 0,19 como para os indios mundurucus, do sul do Para, os
por minuto excedente da franquia, independente waimiri-atroari, contam somente de um ate cinco,
do plano escolhido, o grafico que melhor adotando os seguintes vocabulos: awynimi é o
representa o valor a ser pago pelos clientes que | | hdmero 1, typytyna é o 2, takynima é o 3,
optarem pelo plano A, em funcdo dos minutos takyninapa é o 4, e, finalmente, warenipa € o0 5.
HH 4. Texto Adaptado: Scientific A i - Brasil, Et tatica. Edigdo E ial,
Ut|||zad05, é: (Noefl?lssﬁp1a67%_5§|2e9';|IC merican rasi nomatatica IGao Especia
© R$ 30. Considere A o conjunto formado pelos numeros
utilizados no sistema de contagem dos waimiri-
atroari, ou seja, A = {1,2,3,4,5}. Nestas
condicbes, o numero de elementos da relagdo
R; = {(x,y) € AXA |y > x} é igual a:
1] t[min.T (I
® 10
© 15
o L
® 20
® 25
31. Considere as fungdes polinomiais do primeiro grau
o t[minf f e g definidas de A em A, conjunto formado
) pelos nameros utilizados no sistema de
contagem dos waimiri-atroari, ou seja, A =
® {1,2,3,4,5}. Se os pares ordenados (1,1) e (5,5)
RS pertencem a f e os pares ordenados (1,5) e (5,1)
pertencem a g, entdo é correto afirmar que:
/ ® n3o existe nenhum par ordenado de A x A que
' satisfaca f e g simultaneamente.
> ® existe um Unico par ordenado de A x A que
0 t{min.) satisfaz f e g simultaneamente.
© existem dois pares ordenados de A x A que
® re satisfazem f e g simultaneamente.
@ existem trés pares ordenados de A x A que
satisfazem f e g simultaneamente.
® existem quatro pares ordenados de A x A que
satisfazem f e g simultaneamente.
>
[} timin.)
(] RS
0 t{min.T
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Leia com atencdo o Texto XI para responder a
questao 32.
Texto XI

Leia com atengdo o Texto XIII para responder a

questado 34.

Texto XIII

O caos no transito comeca alastrar-se por todo
pais. Um estudo do Observatério das Metropoles,
orgdo ligado ao Instituto Nacional de Ciéncia e
Tecnologia, aponta que, em dez anos (de 2001 a
2011), a frota das 12 principais regides
metropolitanas do pais cresceu, em média, 77,8%.
Sao Paulo, por exemplo, que tem hoje cerca de
11,4 milhdoes de habitantes e uma frota de 4,8
milhoes de automoveis, acrescenta,
mensalmente 22000 veiculos em sua frota ativa
nas ruas.

(Texto Adaptado: National Geographic Scientific - Brasil,Cidades
Inteligentes.Edigdo Especial)

Os dados estatisticos sobre violéncia no transito nos
mostram que é a segunda maior causa de mortes
no Brasil, sendo que 98% dos acidentes de transito
sdo causados por erro ou negligéncia humana e a
principal falha cometida pelos brasileiros nas ruas e
estradas é usar o celular ao volante. Considere que
em 2012 foram registrados 60.000 mortes
decorrentes de acidentes de transito e destes, 40%

das vitimas estavam em motos.
(Texto Adaptado: Revista Veja, 19/08/2013)

32. Considerando que a populacdo de Sao Paulo
permaneca constante, assim como a quantidade
de automoveis acrescentada mensalmente, o
numero de veiculos da frota paulista atingira
50% do numero de habitantes,
aproximadamente, em:

® 2,0 anos
® 2,5 anos
©® 3,0 anos
@ 3,5 anos
® 4,0 anos

Leia com atengdo o Texto XII para responder a
questao 33.
Texto XII

34. A funcdo N(t) = Ng(1,2)! fornece o nimero de

vitimas que estavam de moto a partir de 2012,
sendo t o numero de anos e No 0 nimero de
vitimas que estavam em moto em 2012. Nessas
condigcbes, o numero previsto de vitimas em moto
para 2015 sera de:

© 41.472
® 51.840
© 62.208
® 82.944
® 103.680

Leia com atencdo o Texto XIV para responder a

questao 35.

Texto XIV

Uma pesquisa foi realizada com 200 pacientes
em diversos consultérios médicos quanto ao uso dos
seguintes aplicativos para celulares:
A - Informacgdes sobre alimentagdo, B - Registro de
niveis de estresse fisico e psicoldgico e C - Controle
do horario da medicagdo. Essa pesquisa revela que
apenas 10% dos entrevistados ndao fazem uso de
nenhum dos aplicativos; 30% dos entrevistados
utilizam apenas o aplicativo A; 10 pacientes
utilizam apenas o aplicativo B; 1/4 dos pacientes
utilizam apenas o aplicativo C e 36 pacientes fazem
uso dos trés aplicativos.

(Texto Adaptado: Revista Epoca, n® 795)

Os museus sao uma das formas de comunicar as
produgBes cientificas entre as geragdes. Um
exemplo dessa dinamica € a comunicacdo da ideia
de que “nada que é humano é eterno”, sugerida por
um sistema composto por um motor e engrenagens
exposto num museu de Sdo Francisco, nos EUA.
Suponha que esse sistema é composto por um
motor elétrico que esta ligado a um eixo que o faz
girar a 120 rotacdes por minuto (rpm), e este,
por meio de um parafuso sem fim, gira uma
engrenagem a uma velocidade 20 vezes menor que
a velocidade do proprio eixo e assim

sucessivamente.
(Texto Adaptado: Revista Calculo, Agosto 2013)

33.Sabe-se que a quantidade de pacientes que
utilizam apenas os aplicativos Ae B, AeCeBe
C é a mesma, portanto, o niumero de pacientes
entrevistados que fazem uso de pelo menos
dois desses aplicativos é:

0 21
® 30
O 36
@ 48
® 60

35.Um sistema similar ao sistema descrito acima

contém n engrenagens, todas ligadas umas as
outras por meio de eixos e parafusos sem fim,
que fazem cada uma das engrenagens girar 20
vezes mais lentamente do que a engrenagem
anterior. Nestas condigdes, o numero n de
engrenagens necessarias para que a velocidade
da ultima engrenagem seja igual a 0,015 rpm é:

(2 2]
04
(CI
@6
07
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Leia com atencdo o Texto XV para responder a
questao 36.
Texto XV

38. Ao

Um avido Global Hawk
(ver figura), da NASA, é uma
aeronave nao tripulada
utilizada pelo governo norte
americano em missdes de =
monitoramento de fortes
tempestades e furacdes. Esse tipo de avido é capaz
de voar por um periodo de até 28 horas, atingindo
uma velocidade de até 575 km/h.

Fonte: http://g1l.globo.com/ciencia-e-saude/noticia/2013/09/ aeronave-nao-
tripulada-da-nasa-pousa-apos-sobrevoar-tempestade.html. Acesso em
13/09/2013

36. Admitindo que a distancia de uma volta completa
em torno da Terra seja de 40.000 km, e
considerando os valores maximos de tempo e
velocidade, o percentual da distancia percorrida
pelo avido Global Hawk em relacdo a distancia
completa de uma volta em torno da Terra é
aproximadamente igual a:

0 10%
® 20%
© 30%
@ 40%
® 50%

37.A tabela mostrada abaixo, publicada pela
Federagdo Internacional de Atletismo, representa
os tempos em fungdo da distdncia percorrida,
estabelecidos pelo corredor Usain Bolt, o homem
mais rapido da histdria. Os dados sdo referentes a
prova dos 100 m rasos, ocorrida em 16/08/2009,
na cidade de Berlim, quando o atleta bateu o
recorde mundial.

Distancia (m) | 20 | 40 | 60 | 80 | 100
Tempo (s) 2,89|4,64(6,31|7,92|9,58

A partir da andlise da tabela, é correto afirmar
que:

® 32 velocidade média do atleta durante a corrida
foi de 43,38m/s.

® o trecho de melhor desempenho do atleta foi
de zero a 20m.

® o trecho com maior velocidade média foi de
60m a 80m.

® o movimento do atleta durante toda a corrida
foi uniformemente acelerado.

® durante toda a corrida os vetores velocidade e
aceleracdo tiveram o mesmo sentido.

comprar uma passagem de avido, um
passageiro foi informado que teria uma franquia
de bagagem de 23 kg. Admitindo que a balanca
da companhia aérea apresente uma margem de
erro de 10%, o peso maximo que o passageiro
podera transportar para ndo ser obrigado a pagar
a taxa por excesso de bagagem, em N, é igual a:

Dado: Aceleracdo da Gravidade = 10 m/s?.

O 248
® 250
© 253
@ 257
O 261

Leia com atencdo o Texto XVI para responder a

guestdo 39.

Texto XVI

A empresa HyperV estda propondo uma nova
tecnologia para substituir os foguetes: o Slingatron
- uma pista em espiral que gira a uma frequéncia
constante. Um objeto posto no centro do aparelho
segue pela pista descrevendo uma trajetéria de raio
crescente, até ser lancado pela extremidade da
pista. O objetivo é construir um Slingatron de 5
metros de diametro, para gerar velocidades de
10.000 m/s, abrindo caminho para um Slingatron
de tamanho pratico, capaz de langar, por exemplo,
um satélite de 50 kg a 11 km/s rapido o suficiente
para que entre em orbita.

39.Sobre essa situacdo sdo feitas as seguintes

afirmacgodes:

I. Para entrar em Orbita, desprezando a
resisténcia do ar, a velocidade do satélite
lancado ndo ird depender de sua massa.

II. A energia cinética de um satélite de 50 kg ao
deixar o Slingatron de tamanho pratico sera
de aproximadamente 3x108 J.

III. A frequéncia angular maxima atingida pelo
Slingatron de 5 m, ao langar um satélite,
serd igual a 4x103 rad/s.

IV. Um satélite lancado pelo Slingatron, ao
entrar em Orbita, ficara submetido a uma
aceleragdo gravitacional nula.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

O1ell
O 1e11
O Ilelll
@Ilelv
Olelv
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Leia com atencdo o Texto XVII para responder a | 41.Um avido de salvamento foi utilizado para lancar

questao 40. dois botes auto-infldveis contendo kits de
Texto XVII sobrevivéncia para um grupo de naufragos.

Uma peca publicitaria recentemente exibida na TV Adm'Ea que OS,bOtes tenham caido exatamente na

brasileira exaltou as qualidades dindmicas de um posicao dos naufragos e que o langamento tenha

automdvel de passeio, mostrando-o preso a um sistema sido feito a partir de uma altura de 45 m.

de cabos metalicos e oscilando em uma trajetdéria com a Sabendo-se que, no momento do langamento o

forma de um arco de circunferéncia. Considere uma avido deslocava-se horizontalmente a uma

versdo simplificada dessa situacdo, mostrada na figura velocidade de 108 km/h, a distancia horizontal

abaixo, na qual um automdvel de massa igual a 2.000 kg percorrida pelos botes desde o seu lancamento

estd suspenso por um Unico cabo de ago de massa
desprezivel e de comprimento igual a 20 m. Sabe-se que
a altura maxima alcancada pelo automével em relagdo ao
ponto A, ponto mais baixo da trajetoria, foi de 10 m
(ponto B da figura), e que o movimento ocorreu sem
resisténcia do ar.

até a sua chegada a superficie da agua, em
metros, foi igual a:

Dado: Aceleracdo da Gravidade = 10m/s2.

® 60
® 70
© 380
® 9%
® 100
]
| , ,
i 42.Em alguns cruzamentos com semaforos onde ha
10m radar instalado, o tempo médio de duragdo do
sinal amarelo é de dois segundos. Considere um
£ automoével de massa igual a 1.500 kg
i aproximando-se em linha reta de um desses
cruzamentos, com velocidade escalar de
72 km/h. Quando o automodvel encontra-se a uma
distancia de 15 m da faixa de pedestres, o sinal
Dado: Aceleracdo da Gravidade = 10 m/s?. ‘ f'ca .amarelo’ Ie\./and.o .O motorista a. frear
imediatamente, imprimindo um movimento
40.Com relagdo ao texto acima, sdo feitas as uniformemente  retardado  ao  automovel.
seguintes afirmagdes: Admitindo-se que este ccﬂmsiga parar a tempo,
I Af i | b b sem infringir as leis de transito, afirma-se que o
) otrga ex_erct:; a pedo (t:a _ots:o_ re o c?rri\, 30 trabalho da forga de atrito exercida pelo sistema
ponto mais baixo da trajetoria (ponto a de freios nas rodas do carro durante a frenagem,
figura), vale 6 kN. em kJ, é igual a:
II. A energia cinética do automoével a uma 0 200
altura de 5 m em relacdo ao ponto A é igual
a 10 MJ. ® 250
III. A energia potencial do automével na posicdo © 300
em que sua velocidade vale 10 m/s é igual a ® 350
100 kJ.

. _ . ® 400
IV. A forca centripeta agindo no automovel no

ponto de sua trajetéria onde a energia
potencial gravitacional € minima vale 20 kN.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

O1ell
O 1e1
O Ilelll
@ Ilelv
O IllelVv
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Leia com atencdo o Texto XVIII para responder a
questao 43.
Texto XVIII

Leia com atencdo o Texto XX para responder a
questdo 45.
Texto XX

A pessoa adoece quando, por qualquer razdo, as
células deixam de se comunicar adequadamente. Em
decorréncia disso, o estudo da célula, como unidade
estrutural e funcional dos seres vivos, que apresenta
peculiaridades nos diferentes reinos em relagao a
sua estrutura, possibilita ao cientista melhor
compreensao sobre a origem das doencas,
facilitando a pesquisa de novos medicamentos.

Informagdes sobre nossos ancestrais podem ser
desvendadas pela anadlise do DNA. Esta ferramenta
permite distinguir entre os  brasileiros, as
contribuicbes gendmicas relativas as trés raizes
ancestrais: europeia, africana e amerindia.

Adaptado de http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/deriva-
genetica/genealogia-linhagens-ancestrais-e-dna

43. Sobre a unidade bioldgica abordada no texto, leia
as afirmativas abaixo:

I. No Reino Monera, o material genético
encontra-se envolvido por uma membrana

nuclear.

II. No Reino Fungi, apresenta a membrana
plasmatica envolvida por uma parede
quitinosa.

III. No Reino Vegetal, possui como

caracteristicas parede celular constituida de
celulose e organela cloroplasto.

IV. No Reino Animal, apresenta-se destituida de
celulose.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

© I, 1Ielll
®1,11elv

O IlelV
@ 11, IllelV
® 1,11 IlelV

Leia com atencdo o Texto XIX para responder a
questao 44
Texto XIX

As sensacgOes, sentimentos, pensamentos,
respostas motoras e emocionais, a aprendizagem e
a memoria, resultam do processo de comunicagdo
entre as células nervosas, 0s neur6nios, que
continuamente coletam informagdes sobre o estado
interno do organismo e de seu ambiente externo.
Estas células possuem a habilidade de processarem
informagdes que controlam o fluxo de substancias
do meio intracelular (ions sdédio, potassio, etc.) e
realizam os processos de difusdo e osmose em suas

membranas.
Adaptado de http://www.cerebromente.org.br/n10/fundamentos/

pot2.htm

44. Segundo o Texto XIX, a comunicacdao entre essas
células ocorre por meio de processo:

0]

passivo com desprendimento de energia como
a difusdo e a osmose.

ativo sem desprendimento de energia como a
Bomba de sédio e potassio.

passivo como a difusdo, a osmose e a Bomba
de sédio e potassio.

ativo como a Bomba de sdédio e potassio e
processo passivo como a difusdo e a osmose.
ativo como a difusdo e bomba de sddio e
potdssio e processo passivo como a osmose.

© @2 @ &

45, Sobre a molécula organica referida no Texto XX,
afirma-se que:

I. E formada por duas cadeias ou fitas de
nucleotideos, uma em torno da outra,
formando uma dupla hélice.

II. Ao longo da vida pode ser exposta a
diversos fatores externos que podem
danificar sua molécula e modificar sua
mensagem genética inicial.

ribossomos e
promove a

III. Em interagdo com o RNA,
outros elementos celulares,
sintese de proteinas.

IV. Nos eucariotos é encontrada no nlcleo
formando os cromossomos.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

O 1, 1lelll

@ I1elv

O IllelV
@ 11, IllelV
O, 1 IlelV

46.0 aparecimento de caracteristicas sexuais
secundarias no menino, a partir da puberdade,
resulta da acdo da testosterona sobre o
organismo em desenvolvimento. No sistema
reprodutor, a estrutura que abriga as células
responsaveis pela sintese do referido hormonio é
denominada:

® uretra

® prostata

© testiculo

@ vesicula seminal

® glandula bulbo-uretral

UEPA
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Leia com atencdo o Texto XXI para responder a
questao 47.
Texto XXI

No Jornal nacional foi comunicada a seguinte
noticia: “Temos varias opgdes para escolher a
forma em que queremos o agUcar que pode ser no
seu estado solido - em pd, mascavado, granulado
- ou liquido - caramelizado. Agora, existe uma
nova possibilidade: o aglicar (1) gaseificado. Um
grupo de pesquisadores espanhdis da
Universidade do Pais Basco, conseguiu vaporizar a
substdncia conhecida como ribose (2), um
aclcar composto por uma série de moléculas que
fazem parte da composicdo celular, sendo
portanto essenciais a vida”. Disponivel em

http://www.cienciahoje.pt/30

47.Quanto as palavras em destaque, leia as
afirmativas abaixo:

I. (1) é conhecido como carboidrato e possui
funcdo energética e estrutural.

II. (2) participa da constituicdo estrutural dos
acidos nucléicos RNA e DNA.

III. (2) possui cinco atomos de carbono e é
classificado como uma pentose.

IV. (1) quando possui seis carbonos é uma
hexose como a glicose, que participa da
respiragao celular.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

© I, 1Ielll
@1 Ilelv

O I lllelV

@ 11, IllelV
©IIllelV

Leia com atencdao o Texto XXII para responder
a questdo 48.
Texto XXII

Foi veiculado na imprensa televisiva a
aprovacdo pela ANVISA (Agéncia Nacional de
Vigildncia Sanitaria) da utilizacdo da Vacina
Quadrivalente produzida pelo Laboratério Merck
Sharp & Dohme contra o papilomavirus
humano (HPV), para meninas e mulheres de 9 a 26
anos que ndo tenham a infeccdo, o que irad conferir
protecdao contra esse agente etioldgico. Esta noticia
foi bem recebida e amplamente comentada pela
populacdo em decorréncia do meio onde foi

veiculada.
Disponivel em: http://www.dst.com.br/gener.htm

48. A vacina referida no Texto XXII, é utilizada como
medida preventiva para:

® condiloma acuminado
® candidiase

® gonorreia

@ sifilis

© AIDS

49.

50.

A caxumba é uma doenga viral que acomete as
glandulas salivares parétidas mas, em alguns
homens, a infeccdo alcanca os testiculos e
epididimo, promovendo disturbios na fungdo
destas estruturas, podendo resultar na
esterilidade. Os elementos em destaque no
enunciado sdo responsaveis, respectivamente,
pelas seguintes fungoes:

® producdo de horménio foliculo estimulante e
eregdo peniana.

® producso de espermatozoides e
armazenamento dos espermatozoides.

© producdo de horménio luteinizante e produgdo
do liquido seminal.

@® espermiogénese e producdo do liquido
prostatico.

® cjaculacdo e producdo do  hormoénio
luteinizante.

A tabela periddica representada na figura anexa
deste boletim de questbes (pag. 19) foi uma das
maiores criagdes do homem para comunicagao e
padronizacdo cientifica. Sobre a tabela periddica,
onde estdo representados todos os elementos
quimicos que compdem a matéria, sdo feitas as
afirmacgdes abaixo:

I. A familia XVIII representa os gases nobres,
e estes ndo se combinam com os demais
elementos em condigdes normais.

II. A familia II representa os metais alcalino-
terrosos, que comportam 2 elétrons na sua
Ultima camada eletronica.

III. Todos os metais sdo solidos, conduzem
eletricidade e sao maledveis a temperatura
ambiente.

IV. Os ndo-metais tém tendéncia a receber
elétrons, se transformando em &anions.

V. Os Calcogénios tornam-se estaveis quando
recebem dois elétrons completando seu
octeto.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

O I,IIlelV
®I,1IIeV
O I, I, VeV
@I,I,IVeV

®1,11,IVeV
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Leia com atengdo o Texto XXIII para responder | 53.Uma explos@o na usina nuclear de Fukushima no

as questdes 51 e 52.
Texto XXIII

“Desde a invengdo da polvora negra no século
IX pelos chineses, sabe-se que determinados
materiais, quando queimados, produzem chamas
coloridas. Foram, porém, os italianos e alemaes
que, na Idade Média, deram mais cores e efeitos as
chamas. Eles aprenderam a adicionar compostos
metalicos na pdlvora, obtendo variada gama de
cores e efeitos. A origem das cores geradas pela
presenca de metais nas chamas estd na estrutura
eletronica dos atomos. Com a energia liberada na
combustdo, os elétrons externos dos atomos de
metais sdo promovidos a estados excitados e, ao
retornarem ao seu estado eletronico inicial, liberam
a energia excedente na forma de luz, com essas
cores mostrados na tabela abaixo:”

Elemento | Cor da chama Elemento | Cor da chama

Antiménio | Azul esverdeada | Cobre Verde

Arsénio Azul Estréncio | Vermelho tijolo
Bario Verde amarelada | Litio Carmim

Calcio Alaranjada Potadssio | Violeta
Chumbo | Azul Sédio Amarela

Japdo, devido a um tsunami, evidenciou o
fendbmeno da radiacdo que alguns elementos
quimicos possuem e a qual, acidentalmente,
podemos ser expostos. Especialistas informaram
que Césio-137 foi lancado na atmosfera.
Sabendo-se que o Césio-137 tem tempo de meia
vida de 30 anos, depois de 90 anos, em uma
amostra de 1,2g de Césio-137 na atmosfera,
restam:

® 0,109
® 0,159
© 0,259
@® 0,309
® 0,359

54. 0 processo de lavagem a seco ocorre sob uma

determinada temperatura, e isso esta diretamente
relacionado ao solvente utilizado. Por exemplo,
guando o solvente é o tetracloroeteno (C,Cly),
comercialmente conhecido como percloroetileno, é
usado largamente na industria de lavagem a seco
como agente de limpeza, a melhor temperatura
para aquecer o ar que circula no tambor da

51. A respeito dos metais da tabela acima, leia as maquina é de 60°C. Se essa temperatura ndo for

afirmativas abaixo:

I. Dos trés elementos Li, K e Na, o K apresenta
maior raio atébmico.

II. Ca, Sr e Ba combinam-se com o Cloro para
formar sais por ligagdo ionica.

III. Os cloretos dos sais de Ba, Ca e Sr, tém
féormulas, respectivamente: BaCls, CaCl, e
SrCl.

alcancada, algumas roupas podem nao ficar
completamente secas ao final do processo; se
ficar acima, a roupa podera enrugar, e alguns
tecidos mais sensiveis poderdo ser danificados.
Quando os vapores de percloroetileno sao
expostos a situacbes de elevada temperatura,
acima de 600°C, na presenca de oxigénio e agua,
observa-se a formacdo das espécies HCI, CO,, CO

IV. SbCl; apresenta geometria piramidal e e Cl, representadas pelas equagdes:

chama-se Cloreto de Antiménio.
V. Os elementos quimicos Sb, As, Pb sdo
considerados elementos representativos.

C,Cly (@) + Oz(g) + HZO(g) — 2HC|(g) + CO(g) + COz(g)+ C|2(g)
CO(g) + Clx(g) — COCly(g)

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

O 1,11, IlelV (Dados: H=1g.mol™;
®11,1IeV 0=16 g.mol! e CI=35,5 g.mol?)
O I, I, IVeV
@1,1,IVeV
®I1,1I,IVeV

C=12g.mol*;

Marque a alternativa correta:

e C2C|4(g) + 0, (g),+ H>0 (9) t) 2HC|I(9) + CO (@ T
COy(g) + Clyg) € uma reacdo de sintese.
O mondxido de carbono é um o6xido basico,
enquanto que CO, é um oxido acido.

© A reagdo:  COy + Clyg —  COClyg
corresponde a uma reacao de dupla troca.

® O Cl, é formado tanto por ligagdo covalente,
quanto por ligagdo ionica.

52. Com relacdo ao texto XXIII sobre a podlvora, leia
as afirmativas abaixo:

I. Li, K e Na quando realizam ligagdao quimica
com o Cl perdem um elétron para o mesmo.
II. Quando os atomos de Li, K e Na sao

ionizados formam as espeécies Li*, K™ e Na™. ® As espécies C,Cly; O, e H,O possuem massas
III. As configuragbes eletronicas de Na e K sao: moleculares, respectivamente: 166; 32 e 18 g.
1s?, 2s?, 2pS, 3s' e 1s?, 2s? 2p°, 3s? mol ™ ! !
3p%, 4s?, respectivamente. '
IV. O Antiménio e o Estréncio sdo elementos
representativos na tabela periddica.
V. O antiménio (Sb) apresenta maior raio
atémico que o estréncio (Sr).
A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:
O 1,11, IlelV
O 1,1,1leV
O 1,11, IVeV
®I,1,IVeV
®1,1I,IVeV
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Leia com atengdo o Texto XXIV para responder
a questdo 55.
Texto XXIV

Leia com atencdo o Texto XXV para responder a

questdo 56.

Texto XXV

“O tungsténio é o Unico metal da 32 linha de
transicdo da Tabela Periddica com funcgdo bioldgica
comprovada. Ele aparece em algumas bactérias e
em enzimas chamadas oxirredutases,
desempenhando papel similar ao molibdénio nas
oxirredutases existentes no organismo humano. O
tungsténio possui o ponto de fusdo mais alto entre
todos os metais, e perde apenas para o carbono em
toda a Tabela Periddica. E resistente a acidos e
apenas a mistura HNOsz + HF o dissolve,
lentamente, a quente. Resiste bem a solucdes
alcalinas, mas é atacado por fusGes com NaOH ou
Na,CO3, convertendo-se em tungstatos. O WO3 é
usado como pigmento e, também, para colorir
materiais ceramicos. Os tungstatos CaWOQ, e
MgWO, sdo componentes do p6 branco que reveste
internamente os bulbos de ldmpadas fluorescentes.
Tungstatos de sédio e potadssio sdo usados na
indlstria de couros e peles, na precipitacdo de
proteinas sanguineas e em analises clinicas. Para a
purificacdo do metal, os tungstatos naturais sao
submetidos a fusdo com carbonato de sodio
(Na,CO3) a alta temperatura, resultando em
tungstato de sodio (Na;WO,), solivel em agua. A
partir dessa solucdo, mediante adicdo de HCI,
precipita o acido tungstico (H,WO,), que é
convertido WO3; apds calcinagdo. O tungsténio
metalico é obtido por meio da reducdo de WO3 com
gas redutor (H,) a alta temperatura. O metal é
obtido na forma de péd, filamentos ou barras
macigas” (Fonte: Quimica Nova na Escola).

“Tdo complexas quanto a quimica da vida, as
condicbes para o bom crescimento das plantas,
geralmente, se resume em trés nameros: 19, 12 e
5. Eles representam as porcentagens de nitrogénio,
fésforo e potassio impressas em destaque em quase
todas as embalagens de fertilizante. No século 20,
esses trés nutrientes permitiram que a agricultura
aumentasse a produtividade e que a populacdo
mundial crescesse seis vezes mais. Mas qual a fonte
desses nutrientes? O nitrogénio vem do ar, mas o
fosforo e o potassio sdo extraidos de minas. As
reservas de potassio sdo suficientes para séculos,
mas com o fosforo a situacdo é diferente. O
principal componente dos fertilizantes, o fésforo é
pouco valorizado e tem reservas para apenas
algumas décadas. E provavel que os suprimentos
disponiveis de imediato comecem a esgotar-se no
final deste século, o esgotamento das fontes deste
mineral causaria um colapso na producdo mundial
de alimentos pela agricultura. Muitos estudiosos
dizem que, quando isso acontecer, a populagdo tera
alcancado um pico além do que o planeta pode
suportar em termos de sustentabilidade.

(Extraido e adaptado de: VACARY. David A. Solos desnutridos,
Scientific American Brasil Aula aberta. Ed Duetto. 2012).”

55.Acerca do exposto no Texto XXIV, é correto
afirmar que:

® as espécies CaWO, e MgWO, sdo &cidos de
Arrenhius.

® as espécies CaW0, e WO5 sdo 6xidos basicos.

®© as espécies NaOH ou Na,CO; sdo bases de
Arrenhius.

@ a reacdo entre as espécies Na,WO, e HCI
produz a espécie H,WO,,

® a calcinagdo do H,WO, produz o diéxido de
tungsténio.

56. Com relacdo aos elementos quimicos destacados

no Texto XXV e analisando a tabela periddica é
correto afirmar que:

® a espécie NH;5 possui uma estrutura geométrica
trigonal plana.

® o0 elemento quimico P é um calcogénio e a
espécie PH; é um sal.

®© o elemento quimico K é um metal alcalino e
sua base KOH é uma base fraca.

® a configuracdo eletrénica: 1s?, 2s?, 2p°, 3s?,
3p’ pertence ao elemento quimico ;oK.

® o0 elemento quimico N possui maior
eletronegatividade que o elemento quimico P.
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 18
(1A) (0)
¢ 2
| H Z 13 14 15 16 17 He
10 | (1A A (VA (vl (MA) (VIA) | 40
3 4 5 b 7 ] 9 10
20 i Be B C N 0 F Ne
6,9 90 10,8 120 14,0 160 190 20,2
1 12 13 14 15 16 17 18
3| Na Mg 3 4 5 ] 7 8 9 10 1 12 Al Si P S Cl Ar
B0 | 3 | (B} (w8} (vB) (VIB) (VIB) ~~—(VlIB)” ~ (B) (UB) | 270 | 81 | 310 | 31 | 355 | 399
19 2 il 2 3 4 25 26 Vi 28 29 30 31 32 3 U 35 36
£ K Ca S Ti v Cr | Mn | Fe Co Ni Cu Zn Ga | Ge | As Se Br Kr
39,1 40,1 45,0 479 50,9 520 549 55,8 58,9 58,7 635 65,4 69,7 726 749 78,0 799 838
37 38 39 4 41 2 4 4 45 46 47 4 49 50 51 52 53 54
5| Rb | Sr Y Zr | Nb | Mo | Tc | Ru | Rh | Pd | Ag | Cd In Sn | Sh | Te I Xe
85,5 87,6 89 91,2 924 95,9 (98) 10,1 | 1029 | 1064 | 1079 | 1124 | 1148 | 1187 | 1218 | 1276 | 1269 | 1313
55 56 st | N 7 L] 7 7 77 78 79 80 81 8 8 84 85 86
| C | Ba | la Hf | Ta | W | Re | Os Ir Pt | Au | Hg | T Pb | Bi | Po | At | Rn
1329 | 1373 | 1389 | 1785 | 1809 | 1838 | 1862 | 1902 | 1922 | 1951 | 1970 | 2006 | 2044 | 2072 | 2090 | (209) (210) | (222)
81 88 80% | 104 105 106 107 108 109 110 111 12
2l Fr Ra | Ac | Rf | Db | Sg | Bh | Hs | Mt
(23) | (226) | (a7 | (61) | (262) | (63) | (262) | (265) | (2e6) | (69) | (272 | (27)
' 58 5 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71
Ce Pr Nd | Pm | Sm | Eu Gd | Th Dy | Ho B | Tm | Yb Lu
90,1 | 1409 | 1442 | (145) | 1504 | 1520 | 1573 | 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1689 | 1730 | 1750
A 90 91 Q2 93 %4 95 9% 97 98 9 100 101 102 103
Th | Pa U | Np | Pu | Am | Cm | Bk | Cf Es | Fm | Md | No | Lr
220 | (231) | 2380 | (37) (242) (243) (247) (247) (251) (252) | (57) | (258) (259) | (260)
Fontte; Tahela Periddica da IUPAC/versio 2005 (adaptada). Disponivel em - httpy//www.iupac. org/reports/periodic_table/
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